
සංයුක්ත ගණිතය  

7.2 අවමානතා වි඾්ලේ඿ණය කරයි. 
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නිපුණතාව මට්ටම 7.2 

 

 

ඉශ්රේගනුම් පල 

අසමානතා පිළිබඳ මූලික ප්ර.තිඵඵ  ප්ර.කා  ක  සානනය ක ි. 

ඒකජ හා වර්ගජ ශ්රිලත ුළතළ අ අසමානතා ජීයවයව සහ ප්ර.සථාාිකකව ිසසඳි. 

පිකමේය ශ්රිලත අගං අ අසමානතා ජීයවයව හා ප්ර.සථාාිකකව ිසසඳි. 

නිපුණතාව 7 
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ඳරිගණක පිටු සැකසීම           -: පී.ඩී.ඒ. ගුණවර්ධන මිය, මාර/ ශ්රේද්යනියාය මධා විද්යාාලය. 

අන්තර්ගතය ඳරීක්ෂා කිරීම  -: 

 

 

 a , b , c , d / R විට 

(1) i.   a > b වශ  b > c  නම් a > c 

 

 ii.    a < b වශ  b < c  නම් a < c 

(2)  i.   a > b නම්  a + c > b + c වශ a - c > b - c 

 

 ii.    a < b නම්  a + c < b + c වශ a - c < b - c 

(3)  i.   a > b වශ c > 0 නම් ac > bc වශ  
 

 ii.    a < b වශ c > 0 නම් ac < bc වශ  

(4)  i.   a > b වශ c < 0 නම් ac < bc වශ  

 

 ii.    a < b වශ c < 0 නම් ac > bc වශ  

(5)  a > b  > 0 නම්  

 

(6)  a > b  වශ c > d නම් ; a + c > b + d 

(7)  a > b > 0 වශ c > d > 0 නම් ; ac > bd 

(8)  a > b > 0 වශ n යනු පරිලම්ය වංඛ්යාල ව ලන විට an > bn වශ a-n < b-n ලේ. 
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වාධනය 

(1) i.   a > b a - b > 0 

   b > c b - c > 0  

 ⸫ (a - b) + (b - c) > 0  

  a - c > 0  

  a > c   

 

                          

 ii.  a < b     a - b < 0 

 b < c  b - c < 0 

 ⸫ (a - b)+ (b - c) < 0  

             a - c < 0  

   a < c   

(2) i. ( a + c ) - ( b + c ) = a -  b > 0 

  (⸫ a > b)  

           a + c > b + c  

                          

 ii.   එමමන්ම සානනය කළ හැකිය. 

(3)  i. ac - bc =  c (a - b ) 

  c > 0  බැවි ව c (a - b ) > 0 

  ⸫  ac > bc 

   

   

 

   

 

                          

 ii.    ඉශත ආකාරයට ද වාධනය කෂ ශැකිය. 
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(4) i. ac - bc =  (a - b ) c < 0 (⸫ c < 0 , a > b ) 

  ⸫ ac < bc 

     

   

 

   

   

                          

 ii.    ඉශත ආකාරයට වාධනය කෂ ශැකිය. 

(5) i. a > b > 0 බැවි ව ab > 0 ලේ. 
    

  ඉශත (3) i. අනුල   

   

    

   

 

   

   එනම්                ලේ. 
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(6) ( a + c ) - ( b + d ) = ( a – b ) + ( b - d )     

 a - b > 0 වශ b - d > 0 බැවි ව,  

 (a - b ) + ( b - d ) > 0 ලේ. 

 ⸫  ( a + c )  > ( b + d )  

(7)  a > b > 0 ශා c > 0 බැවි ව , 

       ac > bc  —— 

            වශ  c > d > 0 ශා b > 0 බැවි ව , 

 bc > bd  ——  

 එවිට                                              ශා මගි ව                                            

 ac > bd මගි ව    

1 

2 

1 2 
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(8) n  z+ විට 

 (an - bn ) = (a - b ) { a n-1 + a n-2  b + 111 + an-r-1 br + 111 + bn-1 } 

 a > b > 0 බැවි ව ; 

           an > bn  

  

 n =              ලන පරිදි ධන පරිලම්ය වංඛ්යාල ය යැයි ිමු. 

 එවිට  a p/q   = (a 1/q )p  = c p වශ 

  b p/z = (b 1/q) p = d p  ල඼ව ිමු. 

 ලමහි c = a 1/q   c > 0 වශ d = (b 1/q)  c > 0 ලේ. 

 ( ⸫ a > b > 0  බැවි ව)  

 cq = a ශා b = dq 

 a > b මවා cq > dq 

 cq - dq > 0 

 (c - d) (cq-1 + cq-2 d + 111 + cq-r+1 dr + 111 + dq-1) > 0  

 c > 0  ශා d > 0 මවා එවිට, 

 cq-1 + cq-2 d + 111 + cq-r+1 dr + 111 + dq-1 > 0 බැවි ව, 

              c > d 

 එනම් a1/q > b1/q 

 P  z+ මවා  

 (a1/q) p > (b 1/q) p  

 ⸫ an > bn ලේ. (⸫ n = p/q) 

 (5) අනුල 
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වටශන : 

 ලමලත ය ව඼කන ඼ද a > b , a < b ආකාරලේ අවමානතා ඍජු 

අවමානතා ල඼ව ශැදි වලේ. 

 අවමානතා, වමානතා වමඟ වමිබ වධ කිරීලම ව a ≥ b ශා a ≤ b 

ආකාරලේ අවමානතා ඼ැලේ. 

 ලමලැම අවමානතා ඍජු ලනොවූ අවමානතා ල඼ව ශඳු වලු. 

 ලමම අවමානතා ද ඉශත 7.2.1 මයම ල඼ට අනුකූ඼ ලේ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

x3 - (x2 + x + 2 )  

x3 - (x2 + x + 2 )  ≡ x3 - x2  - x - 2  

   ≡ (x - 2) {x2 + x + 1}  

   ≡ (x - 2)  { (x + 1/2)2 + 3/4 } 

x > 2 (x + 1/2)2 + 3/4 > 0 x - 2 > 0 

⸫  x3 - (x2 + x + 2 ) > 0 

x3 > x2 + x + 2  

මදසුන 1 
x> 2 විට x3 > x2 + x + 2 බල වාධනය 

කර වන.  

විවඳුම :- 
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 මමහි x > 0 බැිසන්  (x - 1)2 ≥ 0 , x3 > 0 සහ 

 X4 + x3 + x2 + x + 1 > 0  ද මේ. 

 

 

මදසුන 2 

x යනු ධන තාත්වික වංඛ්යා විට , 

 

              බල වාධනය කර වන.  

විවඳුම :- 
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අන්තර්ගතය ඳරීක්ෂා කිරීම  -: 

 

 

 
 
 
 
 

a3 + b3 - ab (a + b) ස කමු. 

a3 + b3 - ab (a + b)  = a3 + b3 - a2 b  - ab2  

    =  (a3 - a2 b ) +   (b3 - ab2 ) 

    =  a2 (a -  b) + b2 (b - a) 

    =  (a -  b) ( a2 - b2) 

    =  (a -  b)2 (a + b)  

⸫ a , b , c යනු ප්ර.භිනන්න නන සං්යාා බැිසි. 

(a - b)2 (a + b) > 0 මේ. 

⸫  a3 + b3  - ab( a + b) > 0  මේ. 

a3 + b3 > ab (a + b ) 

 

ඉහත අසමානතාවයටම  

  b3 + c3 > bc (b + c) 

  c3 + a3 > ca (c + a) මේ. 

 

ඉහත අසමානතා එකළත කිරීමමන් ( ⸪ 7.2.1 (6)) 

2 (a3 + b3 + c3) > ab (a + b)  + bc (b + c) + ca (c + a)  

මදසුන 

a , b , c යනු ප්රරභින වන ධන වංඛ්යා ලන විට , 

a3 + b3 > ab (a + b) බල වාධනය කර වන. 

තල ද 2 (a3 + b3 + c3) > ab (a + b) + bc (b + c) + ac (a + c) 

බල ද අ ලපෝශනය කර වන. 

විවඳුම :- 
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අන්තර්ගතය ඳරීක්ෂා කිරීම  -: 

 

 

  f  හා g ,  x හි ශ්රිසත ශ්රේද්යකක් නම් f(x) > g(x)    ශ්රේහෝ    f(x) < g(x)          ආකාරශ්රේේ සෘජු අසමානතාවයකට 

ශ්රේහෝ   f(x) ≥ g(x)    ශ්රේහෝ f(x) ≤ g(x)    සෘජු ශ්රේනොවන අසමානතාවයකට x හි අසමානතාවක් යැයි කියනු ලැශ්රේේ.           

                

 අසමානතාවය සපුරලන x හි අගයයන් එම අසමානතාවශ්රේේ විසඳුම් ශ්රේලස හඳුන්වනු ලැශ්රේේ. තව ද්ය ශ්රේමම 

අසමානතා සපුරාලන x හි  අගය ඳරාසයට අසමානතාශ්රේේ විසඳුම් යැයි කියනු ලැශ්රේේ. 

7.2.2  වීජීය ශ්රිසතීය ය අසමානතා 

(i)  3x -1 > 5 අසමානතාව විස඲න්න. 

3x -1 > 5  

      3x     > 5 + 1 

      x > 2 

 

⸫ විසඳුම් {x| x >2} ශ්රේහෝ   (2 ,+ ∞ ) ශ්රේලස ලිවිය හැකිය. 
 

නිද්යසුන් 01 

(ii)  4x -5 ≤  x - 3 අසමානතාව විස඲න්න. 

4x -5 ≤  x - 3  

3x ≤  2 

x ≤  2 / 3 

  

⸫ විසඳුම් {x| x ≤  2 / 3} ශ්රේහෝ (- ∞ , 2 / 3) ශ්රේලස ලිවිය 

හැකිය. 
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θ 

නිද්යසුන් 02 

(x 2  - x - 2 > 0 අසමානතාව විස඲න්න. 

විසඳුම :  (x 2  - x - 2 > 0  

 

ඳළමුව ශ්රේමය සාධනවලට ශ්රේවන් කල යුතුය. 

 

 (x + 1) (x - 2) > 0 
 

ක්රුමය 01 : ඉහත අසමානතාවය සපුරාලීම ස඲හා: 

 

(i). (x+1)  > 0   හා (x - 2) > 0      ශ්රේහෝ 

(ii) . (x+1)  < 0   හා (x - 2) < 0   විය යුතුය. 

 

(i) න්  x  > -1   හා x  >  2 ඵැවින්  

 x : x >  2     විය යුතුය. 

 

ශ්රේහෝ 
 

(ii) න්  x  < -1   හා x  < 2   විය යුතුය. 

 x : x <  -1     විය යුතුය. 

 

 

ඉහත විසඳුම් ශ්රේද්යක එකට සම්ඵන්ධ කිරීශ්රේමන් දී තිශ්රේඵන 

අසමානතාවය සපුරාලන  x හි  අගය ශ්රේසවිය හැකිය.  

  

 එනම්, විසඳුම { x | x < -1  ශ්රේහෝ  x > 2 } ශ්රේලස ලිවිය 

හැකිය. 

  -1 +2 



12/13  ශ්රේඅණි 

අන්තර්ගතය සකස් කිරීම      -: එන්.එම්. මිස්ඵා මයා, උසස් ඵාලිකා විද්යාාලය, නුවර. 

ඳරිගණක පිටු සැකසීම           -: පී.ඩී.ඒ. ගුණවර්ධන මිය, මාර/ ශ්රේද්යනියාය මධා විද්යාාලය. 

අන්තර්ගතය ඳරීක්ෂා කිරීම  -: 

 

 

 

ක්රුමය 02 : (x + 1) (x - 2) > 0 

 

ශ්රේමම සාධක ශ්රේද්යක ශූනා වන x හි  අගයන් ශ්රේද්යක සංඛ්ාා ශ්රේර්ඛ්ාවක් මත 

ලකුණු කළ යුතුය. ශ්රේමම අගයන් ශ්රේද්යශ්රේකන් සංඛ්ා   ශ්රේර්ඛ්ාව ශ්රේඳශ්රේද්යස් 

තුනකට ශ්රේඵදිය හැකි ය. 

 

  x  < -1                      -1 < x < +2                      2< x 

 

  (-)(-) > 0          -1          (+)(-) < 0               +2           (+)(+) > 0  

 

 

ඳසුව එක් එක් ශ්රේඳශ්රේද්යස තුළ (x + 1) (x - 2)  හි ලකුණු සාකච්ජා  කිරීශ්රේම්න් 

ද්ය ශ්රේමම ගැටළුව විසඳිය හැක.( ඉහතින් ද්යක්වා ඇත.) 

 

 

එනම්,  

 x : x < -1   ශ්රේහෝ   x :  x > 2  විසඳුම් ශ්රේේ. 

 

 

එනම්, විසඳුම { x | x < -1  ශ්රේහෝ  x > 2 }   ශ්රේහෝ  

 

 (- ∞ , -1 )  U ( 2 , + ∞)      ශ්රේලස ලිවිය හැකිය. 
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7.2.3  P(x) , Q(x)  , x  හි ඵහුඳද්ය  වන ආකාරශ්රේේ ඳරිශ්රේම්ය ශ්රිසත ඇතුළ  

අසමානතා 
)(

)(

xQ

xP

නිද්යසුන් 01 

 
 
 
 
 

විසඳුම :   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

මමම ප්ර.කා නම  අගං අ එක් එක් සානක ූනනයා වන x හි අගයන් සං්යාා මර්්ාව මත  ණු  
කිරීමමන් මමම ප්ර.කා නම   ණු  සාකච්ඡා කළ හැකිය. 
 
 

  x < - 3       

 -3 < x < -2     2 <x 

 

 

 

 

  

අසමානතාවය ිසසඳන්න.   මමහි  
4

2

1





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වැ.යු.ක. 

 

 මමහි දී  යන්න හ සථ  අණිතය ළතළින්  x - 1 > 4  (x + 2) ම ස ලිපිය මනොහැකිය. මක් ිසා ද ය අ 

x + 2 හි  ණුණ  නන මහෝ ඍණ ජීමි. 
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ක්රවමය 02 : බැිසන් 
 
 
 
මමය සපු ාලීම සඳහා  හි  ණුණ සෘණ ිසය යුළතය. 
 
 
එනේ, 
 

(i) x +3 > 0 හා  x + 2 < 0 

  ලශෝ 

(ii) x +3 < 0  හා x + 2 > 0 ිසය යුළතය.  
 
 

(i) න් x > -3  හා  x < -2  ිසය යුළත බැිසන් 

 x :  -3 <3 < x < -2 ිසය යුළතය. 

   

(ii) න් x < -3   හා x > -2  ිසය යුළතය.  
 
 එනේ මමය ිසය මනොහැකිය. 
 
එබැිසන් ිසසඳුම :  { x| -3 < x < -2 }    ලශෝ    ( -3 , -2 )  ම ස ලිිසය හැකිය. 
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සියළුම  x ϵ / R  සඳහා (x + 1/2)2  + 3/4 > 0 බැිසන් (x - 2/3) (x +3) යන ප්ර.කා නම   ණුණ මත 
මමම අසමානතාවය  ඳා පවතී. 
 
මේ සඳහා ද ඉහත භාිසත කළ ක්ර ම මදමකන් නනෑම ක්ර මයක් අපට භාිසත කළ හැකිය. 
 
  x = 2/3  මහෝ  x = -3 ිසට අසමානතාවය සපු ා ි. 
 

 

          x < -3                   -3 < x < 2/3        2/3< x  

 

 

 

 

⸫ ිසසඳුම  {  x | -3 ≤ x ≤ 2/3 }     මහෝ  [ -3 , 2/3 ] ම ස ලිිසය හැකිය. 

-3 2/3 (-) < 0 (+) > 0 (-) < 0 
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අන්තර්ගතය ඳරීක්ෂා කිරීම  -: 

 

 

ක්රවමය 02 : බැිසන් 
 
 
 
මමය සපු ාලීම සඳහා  හි  ණුණ සෘණ ිසය යුළතය. 
 
 
එනේ, 
 

(i) x +3 > 0 හා  x + 2 < 0 

  ලශෝ 

(ii) x +3 < 0  හා x + 2 > 0 ිසය යුළතය.  
 
 

(i) න් x > -3  හා  x < -2  ිසය යුළත බැිසන් 

 x :  -3 <3 < x < -2 ිසය යුළතය. 
   

(ii) න් x < -3   හා x > -2  ිසය යුළතය.  
 
 එනේ මමය ිසය මනොහැකිය. 
 
එබැිසන් ිසසඳුම :  { x| -3 < x < -2 }    ලශෝ    ( -3 , -2 )  ම ස ලිිසය හැකිය. 
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